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Auf der oberen Seite des Gehiinses, in einer kreisformigen,
otwas vertieften Ebene, ist noch der Erdlauf mit dem Monde
besonders angebracht.

Die Erdkugel, welche einen Pariser Zoll im Durchmesser
hat, zeigt die Weltteile, nach der Linge und Breite gezeichnet,
deutlich an. Sie dreht sich um ihre Achse genau in 23 Stunden,
56'. 4. 5, 2 und liuft in 365 Tagen b Stunden 49 Minuten
um die Sonne. Die Erdachse neigt sich gegen die Bahn in
vinem Winkel von 669 32' und bleibt sich immer parallel.

Ein in der Ebene der Bahn liegender, unbeweglicher Ring
umgibt die Krde; auf demselben sieht man die Tag- und Naeht-
stunden und folglich dureh Hilfe der Meridiane die Tag- und
Nachizeit aller Volker der Erde. Ein senkreehter Bogen durch-
sehneidet diesen Ring, er gibt die Grenze zwischen Licht und
Schatten und zeigt den Auf- und Untergang der Sonne fiir alle
Linder der Erde, folglieh auch bei der schiefen Stellung der
Krdachse jene Gegenden, wo dic Sonne auf eine rowisse deit
gar nicht auf- oder gar nichl untergeht. (Rehluss folgt.)

Geriiuschlos arbeitendes Vorlegewerk
an Schlagwerken mit Rechen und Staffel.

Deuisches Reichs-Patent Nr. 142369 ven der
Hamburg - Amerikanischen Uhrenfabrik in Sehramberg (Wiirtt.).

orlegewerke, welehe die Auslosung der verschiedenen
A% | Hebelanordnungen an Sehlaguhren zu bewerkstelligen
' haben, verursachen ein unangenchmes Nebengeriinzch,

=22 welehes die Reinheit des Tones beeintriichligt. 1Dieses
Nebengeriiuseh rithrt hauptsichlich von der Rechensperrfalle her,
dic von den Rechenzihnen gehoben wird und in die niichste
Zahnlicke cinschnappt; anch ist das Zusammentreffen des Sehopfers
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mit den Rechenzihnen oft von einem horbaren Anschlag begleitet.
Bei dem Schlagwerk nach Patent 125605 hat man dieses Geriuseh
der Rechensperrfalle dadurch zu beseitigen gesueht, dass man
dieselbe durch einen am Schopfer befestigten Stift aushebt, withrend
der Rechen gesehopft wird.
man den Sechopfer zu einer Exzenterscheibe aus, die der Rechen-
sperrfalle eine zwangsliufige Bewegung anweist, Solehe Sehlag-
werke werden, wenn sie den gesiellien Anforderungen entsprechen
sollen, uwmstindlich und kostspielig.

Vorliezende Erfindung bezweekl, cin gangbares Schlagwerk
mit Reehen und Staffel zum gerinschlosen Arbeiten so um-
sugestalten, dass es einfach und billig wird. Die neue An-
ordnung ist auf beigefigien Abbildungen dargestellt, und es wird
das geriiuschlose Arbeiten teilweise durch einen Wulst an der
Rechensperrfalle und zum Teil dureh die schrig gestellten Zihne
des Rechens erreieht. Fig. 1 zeigt das Vorlegewerk im Rube-
zustande, Fig. 2 izt der zugehirige Grundriss, Fig. 3 fihrt das ans-
eliste Sehlagwerk withrend des Seblagens vor und Fig. 4 enthiilt
die erste Berihrung zwischen Zahnrechenflanke und Sechlosssfilt.

Die Bauart und das Riderwerk eines Sehlagwerkes mit

Rechen und Staffel werden als bekannt voransgesetzt, und es sind |

daher nur diejenigen Teile verzeichnet, die auf der YVorderplatine p
sitzen. Der Rechen r fillt durch sein eigenes Gewicht im Sinne

Wir fihren Wissen.

Hei anderen Anord bildet | = : . i . : g
. ) SOGUITIMgH QU 'spialsweise bei » (Fig 4) verzeichnet isi. Es ist klar,

——————

des Pfeiles 1 ab, sobald er seine Stiitze am Sehlossstifte s verloren
hat. Dies geschieht kurze Zeit vor der Titigkeit des Sehlagwerkes,
indem der am Minutenrade verbohrte Auslosungsstift die An-
richtung @ und damit die um die Aehse / drehbare Rechenfalle /
am Stifte 22 so weit hebt, dass der Schlossstift s ausserhalb des
Bereiches des Spitzenkreises ¢ (Fig. 3) sich befindet. Die Rechen-
stellung wird nun durch die entsprechende Staffel festgelegt, die
Warnung ist eingetreien und das Sehlagwerk wird nur noch
dureh die Anrichtung @ am Anlaufstifte festgehalten. Fillt die
Anriehtung ab und das Sehlagwerk wird frei, dann tritt, dasselbe
in Titigkeit, die Schopferseheibe b auf der Welle w sehipit ver-
mittelst des im Sinne des Pfeiles 2 sieh drehenden Sehdpierstiftes ¢
Zahn um Zahn des Rechens, bis die Zahnlicke ! dem Schlossstifte s
erlaubt, sich wieder in die Rubelage zu senken. Solange das

‘Schoplen stattfindet, legt sich die Rechenfalle mit dem Sehloss-

atifie s nur auf den Grund o der Zahnliicken. Das Gerfiuseh
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wiirde nun bei dicsem Vorlegewerke dadurch verursacht werden,
dass der Sehopferstift ¢ wiihrend der Drehbewegung an die lechen-
zibne anprallt und die Rechenfalle nach jeder Schaltung es
Rechens um eine Zabnteilong in die folgende Licke fillt. Dies
wiirde der Fall sein. wenn die Zahnstirn, also die Arbeitsflanke
der Rechenzibne, radial angeordnet wiire; die Zahnriicken bilden
dann einen Winkel zum Radius e

Bei vorliegender Anordnyng ist das Gerlusch der Hauptsache
nach dadurch beseitigt, dass die Arbeitsflanke des Rechenzahnes,
die in der Richtung & verlinft, mit dem Radius ¢ einen Winkel

pinachliesst, dessen Sehenkel k links vom Bewegungsmittelpunkie
liegt. Die Bewegung der Rechenfalle 2 ist aber auch ecine zwangs-
linfige, solange der Stift i den Rechen hebt; denn die Sehiopfor-

'scheibe & triigt noch einen nach hinten vorstehenden Stift g, der

am Waulsie ¢ (Fig. 3) die Rechenfalle hebt und sodann Jangsam
auf die schriige Flanke & gleiten lisst, wenn der Rechen gesehipll
ist. Die Anfangsstellung des Stiftes s ist etwa die, wie sie ber-
dass der
Qiift ¢ nieht senkreeht zur Riehtung von k& einfillt, sondern
unter einem sehr spitzen Winkel, und im Augenblicke der ersics
Berithrung findet keinerlei Geriiusch statt, Sobald der Stift & an
dor Flanke & anliegt, verlisst aueh der Schopferstift seinen Zalin
and iiberliisst dem Eigengewichte der Rechenfalle % npoch einv
kieine Hebung des Rechens vermittelst des Schlossstiftes &, dei
das Bestreben hat, siech dem Grundkreise d zn nidhern.

Diese sehriige Bichtung der Zahnstirn bietet aber aueh dem
Schapferstifte keinen senkrechten Anprall, vielmehr kann derselbe
so gestellt werden, dass er unter einem spitzen Winkel gegen
die Arbeitstlanke des Zahnes sich hinbewegt und den Rechen
geriinsehlos hebt.  Fiir den Halbschlag wird die Anrichtung von
Auglosestifte nur so weit gehoben, dass der kurze Zahn y univi
dem Stifte ¢ hindurchgehen kann, der folgende Zahn liegt dann
auf dem Stifte s, und sobald das Schlagwerk sich in Tiitigkei
sotzt, kann der Sehdpfer nur einen Zahn schalten.
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